Programowanie liniowe — powtérzenie

Przedsiebiorstwo produkuje dwa wyroby W1 i W2. Nalezy zaplanowa¢ produkcje przedsigbiorstwa w pewnym tygodniu w taki sposob,
aby osiagniety zysk byt maksymalny, jesli wiadomo, ze produkcja wyrobow W1 1 W2 jest limitowana ograniczonymi zasobami 3 srodkow
produkgji: S1, S2, S3. Zasoby tych srodkéw wynosza odpowiednio: 18, 20, 24 jednostki. Naktad $rodka S1 potrzebny do wyprodukowania
jednostki wyrobu W1 wynosi 3 jednostki, a na wytworzenie jednostki produktu W2 wynosi jednostke. Naktady $rodka S2 wynosza
odpowiednio: 1 i 2 jednostki, natomiast $rodka S3: 3 i 2 jednostki. Zysk uzyskany z produkcji jednostki wyrobu W1wynosi 2
jednostki pieni¢zne, a z wytworzenia jednostki wyrobu W2 wynosi 3 jednostki pieni¢zne.

Srodkd produlccy Naﬁs&dy JEdnoit;;;WE Zasoby srodldw produlcyt
51 3 1 18
52 1 2 20
53 3 2 24

Zyski jednostkowe 2 3

1. Zapisz problem decyzyjny, aby ustali¢ rozmiary produkcji wyrobow Wi i Wo, ktére gwarantujg maksymalny zysk
ze sprzedazy przy istniejacych zapasach surowcow.

F =2x, + 3x, » max
3x; +1x, <18
1x; +2x, <20
3x; + 2x, <24

x120;x220;
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2. Zapisz problem dualny.

F =18y, + 20y, + 24y; - min
3y, + 1y, +3y;, =2
1y, + 2y, + 2y; = 3
120y, 20,320

Rozwigzanie problemu:
X1 = 2; Xy = 9; Vi = O;yz = 1,25;y3 = 0,25



6. O ile zmieni si¢ catkowity zysk, jesli zasoby S3 zwicksza si¢ do 25?

7. Ustal w jakich granicach moga si¢ zmienia¢ wyrazy wolne, aby interpretacja cen dualnych byta dalej
mozliwa.

8. O ile zmieni si¢ catkowity zysk, jesli zysk jednostkowy dla wyrobu W1 wzro$nie do 4 zt za jednostke?

9. Ustal w jakich granicach moga zmienia¢ si¢ wspotczynniki funkceji celu, aby dotychczasowe rozwiazanie
pozostato optymalne.



SIMPLEKS - Powtérzenie z wykladu
F =2x; + 3x, » max
3x; +1x, <18
1x; +2x, <20
3x, + 2x, £ 24

x120;x220;

F = 2x; + 3x, + 0s; + 0s, + 0s3 - max
3x, + 1x, + 1s; + 0s, + 0s3; = 18
1x, + 2x, + 0s; + 15, + 0s3 = 20
3x1 + 2x, + 05y + 05, + 153 = 24

xl,xz, Sl' Sz, S3 2 0;

F —2x; —3x, +0s; +0s, +0s3 =0
OF + 3x, + 1x, + 1s; + 0s, + 0s3 = 18
OF + 1x, + 2x, + 0s; + 1s, + 0s3 = 20
OF + 3x, + 2x, + 0s; + 0s, + 1s3 = 24

X1,%X2,51,52,583, F =2 0;

Patrz - excel
Iteracja |Wiersz |F x1 X2 sl s2 s3 Stata Komentarz
0 1 -2 -3 0 0 0
2 0 3 1 0 0 18|18/1=18
20/2=10
3 0 1 2 0 1 0 20 | MIN
4 0 3 2 0 0 1 24 |24/2=12
1 1 1 -0,5 0 0 1,5 0 30
2 0 2,5 0 1 -0,5 0 88/2,5=3,2
3 0 0,5 1 0 0,5 0 10 10/0,5=20
4 0 2 0 0 -1 1 4|4/2=2 MIN
2 1 1 0 0 0 1,25 0,25 31
2 0 0 0 1 0,75 -1,25 3
3 0 0 1 0 0,75 -0,25 9
4 0 1 0 0 -0,5 0,5 2




Zadanie 1 (z zadan zaproponowanych przez dr D. Ciolek)
Zatézmy, ze dostawcami cukru do sklepow sa bezposredni producenci: cukrownia C1 i C2, a parametry A s3 ich

potencjalnymi mozliwos$ciami produkcyjnymi. Obok kosztow transportu w podane sg rowniez koszty produkcji jednej tony
cukru hli h2.

Cij S1 S2 S3 S4 A hi
C1 50 20 20 60 1500 4000
C2 10 50 80 70 800 3800
Bj 100 300 500 700

Nalezy poda¢ optymalny plan produkcji i transportu cukru z cukrowni do sklepow, tak aby zminimalizowac faczny koszt
transportu, produkcji i magazynowania. Koszty magazynowania wynosza odpowiednio 3 i 2 zt za tong.

Zadanie 2 (Ignasiak E. (red.), (1996), Badania operacyjne.)

Na wydziale obrobki mechanicznej dziataja cztery maszyny i czterech obstugujacych je robotnikdw. Znana jest wydajnosé
kazdego robotnika na poszczegdlnych stanowiskach. Wydajno$¢ te okresla liczba detali, ktore dany robotnik moze wykona¢ na
danej maszynie w ciggu jednej godziny. Przedstawiono jg w tablicy:

Wij R1 R2 R3 Rs
M1 6 7 8 4
M2 12 6 9 8
M3 10 5 9 7
M4 13 11 7 9

Nalezy zapisa¢ matematyczny model zagadnienia oraz przy pomocy algorytmu wegierskiego ustali¢ taki przydzial robotnikow
do poszczegdlnych stanowisk, aby taczna wydajnosé calego zespotu byta maksymalna.

Zadanie 3 (z zadan zaproponowanych przez D. Ciolek)

Pewna firma zamierza zatrudni¢ maszynistki do korespondencji w trzech jezykach: angielskim, niemieckim i wloskim. W
konkursie na te stanowiska wziety udziat cztery kandydatki. W tablicy podano liczbe uderzen na minute i-tej maszynistki w j-
tym jezyku. Znak X oznacza, Ze maszynistka nie zna danego jezyka.

Przy pomocy algorytmu wegierskiego przydziel maszynistki do korespondencji w poszczegélnych jezykach, tak, aby
maksymalizowa¢ efekt ich pracy.

Jezyk
Maszynistka | angielski | Niemiecki wloski
1 80 105 79
2 109 X 90
3 100 97 X
4 95 80 85




